
STADT MÖCKMÜHL 

Stadtentwicklungskonzept 

Bürgerinformationsveranstaltung, 21. März 2016 



• Ablauf des Prozesses 

• Auswertung des Fragebogens 

 Fragebogen 

 Statistische Angaben 

 Fragen zur Gesamtstadt inkl. Ortsteile 

 Fragen zur Altstadt 

 Fragen zu Engagement/ Themen 

 Ergebnis 

• Ausblick: Beteiligungen, Prozessablauf 

 

Agenda 



Ablauf des Prozesses 



Ablauf des Prozesses 



FRAGEBOGEN 



Bürgerumfrage: Fragebogen 



Bürgerumfrage: Fragebogen 



Bürgerumfrage: Fragebogen 



Bürgerumfrage: Fragebogen 



Bürgerumfrage: Fragebogen 



AUSWERTUNG 



Befragungszeitraum  15. Oktober – 15. Dezember 2015 

 

Rücklauf von 1.009 Fragebögen, davon  

270 online / Facebook 

739 Papier 
 

15,1% Gesamtrücklauf bei 6.705 Teilnahmeberechtigten 

(Einwohner ab 16 Jahre; Stand 2014) 

Rücklauf 



Rücklauf 

Möckmühl 75% 

Bittelbronn 3%  

Korb 3%  

Züttlingen 12%  

Ruchsen 7%  



Wohndauer 

 

beantwortet:  931 

übersprungen:   78 
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Staatsbürgerschaft 

 

beantwortet:  931 

übersprungen:   78 

 

beantwortet:  939 

übersprungen:   70 

Geschlecht 

52% 
48% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Weiblich Männlich

1% 

99% 

13% 

87% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Andere Nationalität Deutsch

Fragebogen

Gesamtstadt



Altersstruktur 

 

beantwortet:  935 

übersprungen:   74 
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Haushaltsgröße 

 

beantwortet:  923 

übersprungen:   86 

 

beantwortet:  909 

übersprungen: 100 

Haushaltstypus 
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Beschäftigungsverhältnis 

 

beantwortet:  911 

übersprungen:   98 

 

beantwortet:  564 

übersprungen: 445 

Entfernung zum Arbeitsort 
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FRAGEN ZUR GESAMTSTADT INKL. ORTSTEILE 



Was gefällt Ihnen an Möckmühl bzw. den Ortsteilen besonders? 

 

beantwortet:  821 

übersprungen: 188 

>> Landschaftlich sehr 

schön, ländlicher 

Charakter aber trotz 

allem alles Notwendige 

vor der Haustür: 

Schulzentrum, 

Krankenhaus, 

Allgemeinärzte, 

Lebensmittel.<< 

Altstadt/ Innenstadt/ Flair 

Ländliche Lage/ dörflicher Charakter 

Natur/ Landschaft/ Lage 

Einkaufsmöglichkeiten 

Jagst(tal), Jagststeg, Brücken 

Schulzentrum 

Götzenburg, Burgberg, Aussicht 

Fachwerkhäuser 

Verkehrsanbindung 

Vereine, Kultur, Freizeit 

Ruhe, Gemütlichkeit 

Infrastrukturen, allgemein 

Krankenhaus 

Stadtgärtner, Blumenschmuck 

Dorfgemeinschaft 

 

 

174 

392 

167 

124 

122 

90 

88 

75 

74 

74 

73 

67 

61 

54 

52 



Was gefällt Ihnen an Möckmühl bzw. den Ortsteilen besonders? 

 

beantwortet:  821 

übersprungen: 188 

Hallenbad 

Medizinische Versorgung 

Feste/ Veranstaltungen 

Radwege 

Einkaufszentrum 

Mediathek 

Seckach 

Wochenmarkt 

Sauberkeit, gute Luft 

Sportanlagen 

 

 

39 

37 

35 

32 

28 

27 

27 

25 

44 

47 



 

beantwortet:  732 

übersprungen: 277 

Sanierungsbedarf  

Tote Altstadt 

Mangelhafte Nahversorgung 

Verkehrliche Situation 

Zustand/ Fehlen von öffentl. Plätzen 

Fehlende Gastronomie 

Soziales Umfeld 

Sauberkeit öffentlicher Bereiche 

Schlechte ÖPNV-Anbindung 

Schlechte Parkmöglichkeiten 

Unzur. Angebote für Kinder/ Jugend 

Unzureichende medizin. Versorgung 

Einkaufszentrum 

Persönliche Kritik am Bürgermeister 

 

 

145 

173 

83 

82 

80 

74 

69 

66 

63 

32 

32 

26 

22 

22 

Was gefällt Ihnen an Möckmühl bzw. den Ortsteilen überhaupt nicht? 



 

beantwortet:  769 

übersprungen: 240 

Einzelhandel (Lebensmittel) 

Gastronomische Angebote 

Sportartikel 

Augenarzt 

Bessere ÖPNV-Anbindung 

Optimierung der Kinderbetreuung 

Ausgewiesene Wander-/ Radwege 

Gestaltung der Uferbereiche 

Spielplätze 

Öffentlicher Park, Treffpunkt 

Stadtteilbrunnen 

Lebendige Altstadt 

Heimwerkerbedarf (Elektroartikel) 

Ausgehmöglichkeiten 

 

 

110 

262 

106 

92 

86 

69 

66 

57 

57 

53 

36 

32 

30 

28 

Was vermissen Sie in Möckmühl bzw. den Ortsteilen? 



 

beantwortet:  761 

übersprungen: 248 

Altstadt 

Burg/ Schlossberg 

Jagst/ Seckach 

Rad- und Wanderwege 

Stadtbild/ Lage 

Einkaufszentrum 

Stadthalle 

Mechita-Brunnen 

Kirchplatz/ Kirche 

Stadtmauer 

Eigenes Heim 

Landschaft 

Bahnhofsvorplatz 

Jagsttal/ Hengstbachtal 

 

 

130 

484 

100 

39 

36 

32 

22 

21 

20 

20 

19 

18 

16 

15 

Welcher Platz bzw. Ort in Möckmühl bzw. den Ortsteilen gefällt Ihnen am  

besten? 



 

beantwortet:  780 

übersprungen: 229 

Heimat 

Feste/ Veranstaltungen 

Geburtsort 

Soziales Umfeld 

Wohnort 

Schulzeit 

Vereine 

Freizeitmöglichkeiten 

Arbeitsplatz 

Kindheit 

Heirat 

Aufwachsen der Kinder 

Keines 

 

 

313 

359 

142 

75 

59 

55 

49 

44 

43 

34 

31 

25 

20 

Welches Ereignis verbinden Sie mit Möckmühl bzw. den Ortsteilen? 

(z. B. Geburtsort, Heimat, Feste) 



Wie beurteilen Sie folgende Themenbereiche in Möckmühl? 

 

beantwortet:  970 

übersprungen:   39 

Schulangebot 2,1 

Historische Altstadt 2,1 

Wohnqualität 2,4 

Vereinsangebote 2,4 

Betreuungsangebote im Kindergarten (3 - 6 Jahre) 2,4 

Ortsbild 2,4 

Lebensqualität 2,4 

Angabe von Durchschnittsnoten (Schulnotensystem) 



Betreuungsangebote in der Krippe (0 - 2 Jahre) 2,5 

Betreuungsangebote in der Schule (bis 14 Jahre) 2,5 

Nahversorgung 2,6 

Unmittelbare Wohnumgebung 2,6 

Persönliche Dienstleistungen 2,6 

Zusammenleben/ Gemeinschaft/ Nachbarschaft insgesamt 2,6 

Radwegenetz, Bedingungen für Radfahrer 2,6 

Freizeit- und Sportangebote 2,7 

Schulwege 2,8 

Soziale Hilfsangebote 2,8 

Naherholung 2,8 

Wie beurteilen Sie folgende Themenbereiche in Möckmühl? 

Angabe von Durchschnittsnoten (Schulnotensystem) 



Wie beurteilen Sie folgende Themenbereiche in Möckmühl? 

Parkmöglichkeiten 2,9 

Sauberkeit öffentliche Bereiche  2,9 

Fußwegenetz, Zustand der Fußwege  2,9 

Integrationsangebote für ausländische Bürgerinnen und Bürger 2,9 

Einrichtungen/ Angebote für Kinder insgesamt  2,9 

Dienstleistungen der Stadtverwaltung und des Bürgerbüros  2,9 

Angabe von Durchschnittsnoten (Schulnotensystem) 



Bürgerschaftliches Engagement 3,0 

Regelung des Autoverkehrs 3,0 

Sicherheit im öffentlichen Raum 3,0 

Arbeit der Ortschaftsräte 3,1 

Kulturelle Angebote 3,1 

Angebote an Bauplätzen 3,1 

Weitere Einkaufsmöglichkeiten 3,1 

Grünflächen, Plätze und Spielplätze 3,2 

Angebote für Senioren 3,2 

Kommunalpolitik und Arbeit des Gemeinderat 3,3 

Öffentliche Verkehrsanbindung (Fernverkehr) 3,4 

Wie beurteilen Sie folgende Themenbereiche in Möckmühl? 

Angabe von Durchschnittsnoten (Schulnotensystem) 



Wie beurteilen Sie folgende Themenbereiche in Möckmühl? 

Angebot des öffentlichen Nahverkehrs (Regionalbus) 3,5 

Touristische Angebote 3,6 

Einrichtungen/ Angebote für Familien 3,7 

Einrichtungen/ Angebote für Jugendliche 3,7 

Einrichtungen/ Angebote für Menschen mit Behinderungen 3,8 

Gewerbeentwicklung 3,9 

Einzelhandelsentwicklung in der Altstadt 3,9 

Angebot an Mietwohnungen 3,9 

Angabe von Durchschnittsnoten (Schulnotensystem) 



Wie beurteilen Sie folgende Themenbereiche in Möckmühl? 

Arbeitsplatzangebot 4,0 

Angebot an barrierefreien Wohnungen/ modernen Wohnformen 4,2 

Gaststätten, Cafés, Restaurants 4,2 

Angabe von Durchschnittsnoten (Schulnotensystem) 



Wo erledigen Sie überwiegend folgende Aktivitäten? 

 

beantwortet:  946 

übersprungen:   63 

Einkauf für täglichen Bedarf 

1. Möckmühl  (858 N) 

2. Neuenstadt    (61 N) 

3. Heilbronn    (26 N) 

4. Öhringen    (11 N) 

Wocheneinkauf 

1. Möckmühl  (764 N) 

2. Neuenstadt    (91 N) 

3. Heilbronn    (48 N) 

4. Neckarsulm    (36 N) 

Sonstige Einkäufe 

1. Heilbronn  (492 N) 

2. Möckmühl  (291 N) 

3. Öhringen  (177 N) 

4. Neckarsulm    (94 N) 



Wo erledigen Sie überwiegend folgende Aktivitäten? 

 

beantwortet:  946 

übersprungen:   63 

Gasthaus/ Restaurant 

1. Möckmühl  (295 N) 

2. Korb   (211 N) 

3. Heilbronn  (210 N) 

4. Neuenstadt  (210 N) 

Café 

1. Möckmühl  (211 N) 

2. Heilbronn  (170 N) 

3. Neuenstadt    (65 N) 

4. Öhringen    (61 N) 

Kultur 

1. Heilbronn  (337 N) 

2. Möckmühl  (264 N) 

3. Stuttgart  (111 N) 

4. Jagsthausen    (70 N) 



Wo erledigen Sie überwiegend folgende Aktivitäten? 

 

beantwortet:  946 

übersprungen:   63 

Sport/ Sportveranstaltungen 

1. Möckmühl  (343 N) 

2. Heilbronn    (36 N) 

3. Züttlingen    (25 N) 

4. Stuttgart    (24 N) 

Vereine 

1. Möckmühl  (423 N) 

2. Züttlingen    (49 N) 

3. Neuenstadt    (12 N) 

4. Heilbronn    (12 N) 

Jugendtreff/ Jugendhaus 

1. Möckmühl  (27 N) 

2. Züttlingen    (8 N) 

3. Heilbronn    (4 N) 



Wo erledigen Sie überwiegend folgende Aktivitäten? 

 

beantwortet:  946 

übersprungen:   63 

Disco/ Club/ Bar 

1. Heilbronn  (177 N) 

2. Möckmühl    (73 N) 

3. Stuttgart    (26 N) 

4. Neckarsulm    (13 N) 

Naherholung 

1. Möckmühl  (268 N) 

2. Umgebung    (70 N) 

3. Jagsttal    (41 N) 

4. Heilbronn    (34 N) 

Hausarzt 

1. Möckmühl  (764 N) 

2. Neudenau    (47 N) 

3. Neuenstadt    (38 N) 

4. Roigheim    (11 N) 

Facharzt 

1. Heilbronn  (517 N) 

2. Möckmühl  (245 N) 

3. Neckarsulm  (244 N) 

4. Mosbach    (96 N) 



Wie beurteilen Sie die Strukturen in Möckmühl, um hier auch im Alter  

Leben zu können ? 

 

beantwortet:  769 

übersprungen: 240 

Nahversorgung     2,6 

Medizinische Versorgung    3,1 

Angebote für Senioren     3,2 

Nahmobilität      3,3 

Altersgerechte, barrierefreie Wohnungen  3,9 

  

Weiteres (Top 3 Antworten):  

Fehlende medizinische Versorgung    3,8 

barrierefreie Angebote/ Wohnungen für Senioren 4,2 

Aufstellung der Stadt Möckmühl für die Zukunft 4,6 

Angabe von Durchschnittsnoten (Schulnotensystem) 



108 457 245 63 
32 

25 

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Wohnsituation  

in Möckmühl? 

 

beantwortet:  930 

übersprungen:   79 

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Wohnumfeld 

in Möckmühl? 

196 442 205 53 
23 

23 

Durchschnittsnote: 2,3 

 

beantwortet:  942 

übersprungen:   67 

Durchschnittsnote: 2,5 

Angabe von Durchschnittsnoten (Schulnotensystem) 



Würden Sie sich wieder für Möckmühl als Wohnstandort entscheiden? 

 

beantwortet:  939 

übersprungen:   70 

15 % 

67 % 

18 % 
Ja, derzeit besteht
konkreter Bedarf

Ja, aber derzeit kein
Bedarf

Nein

Wenn ja, welche Gründe sind ausschlaggebend? 

 

beantwortet:  772 

übersprungen: 237 

1. zentrale, naturnahe Lage (488 N) 

2. Heimat (440 N) 

3. Soziales Umfeld (371 N) 

4. Immobilie (325 N) 

Wenn nein, welche Gründe sind ausschlaggebend? 

1. Mangelhafte Infrastruktur/ Versorgung 

(112 N) 

2. Sonstiges (86 N) 

3. Soziales Umfeld (60 N) 

4. Mangelhafte Sauberkeit/ Sicherheit  

(60 N) 

 

beantwortet:  118 

übersprungen: 821 



1. Unzureichende ÖPNV- Anbindung (12 N) 

2. Stadt „stirbt“ aus (7 N) 

3. Wenig kulturelle Angebote (6 N) 

4.1 Zu wenig los (4 N) 

4.2 Bürgermeister (4 N) 

4.3 Weiter Weg zum Arbeitsplatz (4 N) 

4.4 Lage (4 N) 

4.5 Zu viele Ausländer (4 N) 

4.6 Langsames Internet (4 N) 

4.7 Keine Angebote für Jugendliche (4 N) 

 

beantwortet:  118 

übersprungen: 821 

Würden Sie sich wieder für Möckmühl als Wohnstandort entscheiden? 

Sonstiges: 



109 394 339 78 

In welcher Form wohnen Sie derzeit in Möckmühl? 

 

beantwortet:  920 

übersprungen:   89 

Wie beurteilen Sie Ihr Haus bzw. Ihre Wohnung  

im Hinblick auf altersgerechtes Wohnen? 

 

beantwortet:  937 

übersprungen:   72 

75,1 % 

11,3 % 

10,6 % 
2,7 % 

 0,3% 
Im eigenen Haus

In eigener Eigentumswohnung

Mietwohnung

Miete im Einfamilienhaus

Pflegeheim/ Betreutes Wohnen

503 : 417 



Wie empfinden Sie Möckmühl? 

 

beantwortet:  926 

übersprungen:   83 

einladend 

gepflegt 

gemütlich 

abweisend 

verwahrlost 

ungemütlich 

244 

233 

172 

233 

185 

114 

166 

488 

498 

479 

436 

467 

504 

437 

81 

83 

103 

144 

122 

137 

163 

20 

13 

27 

27 

48 

29 

39 

zutreffend tendenziell eher tendenziell eher zutreffend

schön hässlich 

menschlich unpersönlich 

sympathisch unsympathisch 

preiswert teuer 

732 : 101 

731 :   96 

651 : 130 

669 : 171 

652 : 170 

618 : 166 

603 : 202 



138 

151 

129 

55 

90 

74 

29 

56 

411 

414 

347 

385 

347 

327 

233 

208 

202 

188 

259 

265 

314 

338 

393 

338 

29 

70 

81 

55 

76 

85 

90 

203 

zutreffend tendenziell eher tendenziell eher zutreffend

Wie empfinden Sie Möckmühl? 

 

beantwortet:  926 

übersprungen:   83 

jung 

aufgeschlossen 

zentral 

alt 

abweisend 

abgelegen 

aufstrebend stagnierend 

sicher unsicher 

farbig grau 

lebendig trist, öde 

interessant langweilig 

549 : 231 

565 : 258 

476 : 340 

440 : 320 

437 : 390 

401 : 423 

262 : 483 

264 : 541 

>> Stagnation seit Jahren! << 



Kein Herz vorhanden 

Vereine/ Aktionen 

Mediathek 

Feuerwehr 

Im Einkaufszentrum 

Altstadt, Marktplatz 

An der Jagst/ Seckach 

Schulzentrum 

Sonstiges 

In den Wohngebieten 

Götzenburg 

In den Gewerbegebieten 

Am Bahnhof 

Wo schlägt derzeit das „Herz“ Möckmühls? 

 

beantwortet:  769 

übersprungen: 240 

Sonstiges 

 

beantwortet:  113 

übersprungen: 896 

>> Leider schlägt das Herz 

im EKZ, es sollte aber in der 

Altstadt schlagen. << 

>> Möckmühl hat 

kein Herz. << 

368 

695 

199 

190 

109 

95 

45 

44 

43 6 

42 

4 

3 



267 333 190 75 26 30 

Wie wichtig ist für Sie die Förderung touristischer Angebote für die 

Stadtentwicklung von Möckmühl? 

 

beantwortet:  769 

übersprungen: 240 

Durchschnittsnote: 2,3 



FRAGEN ZUR ALTSTADT 



 

beantwortet:  696 

übersprungen: 313 

Gastronomie/ Restaurant 

Einzelhandel 

Medizinische Versorgung 

Aufenthaltsbereiche, Grünfläche 

Parkplätze 

Kultur- und Freizeitangebote 

Einkaufsmöglichkeiten(Lebensmittel) 

Ausgehmöglichkeiten 

Sitzgelegenheiten 

Tourismus 

Feste, Veranstaltungen 

Kinderspielplätze 

 

250 

428 

80 

59 

55 

53 

45 

44 

41 

25 

22 

21 

Welche Nutzungen, Möglichkeiten oder Angebote vermissen Sie in der Altstadt? 



 

beantwortet:  690 

übersprungen: 319 

Gastronomie 

Einzelhandel 

Belebung der Altstadt 

Sanierung der Gebäude 

Leerstände in der Altstadt 

Medizinische Versorgung 

Parkplätze/ Parkhaus 

Sanierung der Pflasterbelege 

Tourismus 

Einkaufsmöglichkeiten(Lebensmittel) 

Aufenthaltsbereiche 

Verkehr, Straßen 

Kultur- / Freizeitangebote 

Altersgerechte Wohnungen 

 

 

207 

210 

100 

94 

82 

59 

51 

34 

29 

28 

26 

22 

19 

16 

Wo sehen Sie derzeit den größten Handlungsbedarf in der Altstadt? 



 

beantwortet:  905 

übersprungen: 104 

Gastronomie 

Fach-/ Einzelhandel 

Medizinische Versorgung 

Kulturangebote 

Nahversorgung 

Sonstiges 

Betreuungsangebote 

 

573 

728 

487 

313 

173 

112 

108 

Sehen Sie in einem der folgenden Bereiche für die Altstadt einen 

Handlungsbedarf? 



FRAGEN ZU ENGAGEMENT/ THEMEN 



169 340 253 67 
18 

20 

Wie wichtig ist Ihnen Ihre Beteiligung an zentralen  

Vorhaben im Rahmen der Stadtentwicklung? 

 

beantwortet:  830 

übersprungen: 179 

 

beantwortet:  867 

übersprungen: 142 

Würden Sie sich selbst aktiv engagieren? 

54 % 

46 % 

Ja

Nein

Durchschnittsnote: 2,4 



 

beantwortet:  945 

übersprungen:   64 

Medizinische Versorgung 

Öffentlicher Raum  

Einzelhandelsentwicklung 

Altstadt 

Freizeitangebote 

Arbeitsplatzangebot 

Angebote für Jugendliche 

Kulturangebote 

Angebote für Senioren 

Angebote für Familien 

Touristische Angebote 

Gewerbeentwicklung 

Nahversorgung 

Schulangebot 

 

490 

650 

476 

441 

419 

411 

410 

389 

367 

335 

335 

314 

310 

293 

Welches Thema ist Ihnen im Rahmen der Stadtentwicklung wichtig? 

Angebote für Kinder 

Betreutes Wohnen/ Altenpflege 

Kinderbetreuung 

Stadtmarketing 

267 

291 

224 

200 



 

beantwortet:    91 

übersprungen: 918 

Bessere ÖPNV-Anbindung 

Gastronomie 

Internetverbindung 

Sicherheit/ Polizeipräsenz 

 

10 

13 

7 

5 

Sonstiges 

91 Sonstiges 



Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie für die zukünftige 

Stadtentwicklung von Möckmühl? 

Spielplatz und 

Treffpunkt in der 

Altstadt 

Sicherung der 

ärztlichen 

Versorgung 

Sanierung der 

Altstadt bei Erhalt 

der historischen 

Bausubstanz 

Stärkere 

Einbeziehung der 

Mitbürger in 

Entscheidungen 

Schaffung 

qualifizierter 

Arbeitsplätze 

Verkehrswege für 

Fußgänger und 

Radfahrer sicherer 

machen 

Stadtbahnanschluss. 

Shuttle oder 

Busanbindung für 

ältere Menschen 

anbieten/ ausbauen 

Einbeziehung der 

Jagst in den 

öffentlichen Raum 

Vernetzung und 

Zusammenarbeit 

zwischen Vereinen 

und Schule, 

Familien und der 

Stadt 

Walkingstrecke 

Verkehrsberuhigte 

Zonen in den 

Wohngebieten 



62 704 120 24 

Wie beurteilen Sie zusammenfassend die Lebensqualität in Möckmühl? 

 

beantwortet:  910 

übersprungen:   99 

766 : 144 



ERGEBNISSE 



 

beantwortet:  945 

übersprungen:   64 

Medizinische Versorgung 

Öffentlicher Raum  

Einzelhandelsentwicklung 

Altstadt 

Freizeitangebote 

Arbeitsplatzangebot 

Angebote für Jugendliche 

Kulturangebote 

Angebote für Senioren 

Angebote für Familien 

Touristische Angebote 

Gewerbeentwicklung 

Nahversorgung 

Schulangebot 

 

490 

650 

476 

441 

419 

411 

410 

389 

367 

335 

335 

314 

310 

293 

Welches Thema ist Ihnen im Rahmen der Stadtentwicklung wichtig? 

Angebote für Kinder 

Betreutes Wohnen/ Altenpflege 

Kinderbetreuung 

Stadtmarketing 

267 

291 

224 

200 



Zusammenfassung der Ergebnisse 

 Kombination aus Landschaft, Lage und Infrastrukturen wird geschätzt. 

 Gute Lebensqualität in einer Stadt zum Wohnen (und auch Arbeiten). 

 Charakter der Stadt wird mit „schön“, „gemütlich“, „sympathisch“ und 

„sicher“ beschrieben. Aber auch als „alt“ und „stagnierend“. 

 Nachholbedarf gibt es bei den Zielgruppen „Jugendliche“, „Senioren“ 

und „Familien“. 

 Als störend werden 

 „tote Altstadt“ 

 „mangelhafte Nahversorgung“ 

 „verkehrliche Situation“ 

 „medizinische Versorgung“ 

 „nicht optimierte Infrastrukturen“ empfunden. 



Zusammenfassung der Ergebnisse 

 Aktuelle und zukünftige Themen sind 

„Belebung der Altstadt“ 

„Sicherung der medizinischen Versorgung“ 

„Aufenthaltsqualität im öffentlichen Raum“ 

„Einzelhandelsentwicklung“ 

„Zeitgemäße Wohnangebote“ 

„Gewerbe- und Arbeitsplatzentwicklung“. 

 

 Die Hälfte der Bürgerschaft würde sich selbst aktiv engagieren. 

 



Entwicklungspotenziale und Handlungsfelder der Stadt Möckmühl 

 Sicherung der Daseinsvorsorge, Bestandsicherung, 

    verbesserte Profilierung der vorhandenen Infrastrukturen 

 Gesicherte Gesundheitsversorgung 

 Stärkung und Belebung der Altstadt, verbesserte 

Außenwahrnehmung, Lage am Wasser 

 Nachbarschaften, Treffpunkte, Aufenthaltsqualität 

    im öffentlichen Raum 

 Vielfalt und Qualität des Wohnungsangebots und des 

Wohnumfelds; zeitgemäße Wohnformen, 

    Aktivierung von Gebäudepotenzialen 



Entwicklungspotenziale und Handlungsfelder der Stadt Möckmühl 

 Weiterentwicklung des Ortsbilds 

Unterstützung Generationenwechsel in Einfamilienhausgebieten, Nachnutzung 

ehemaliger landwirtschaftlicher Betriebe in Teilorten 

 Ortskern für öffentliche Infrastrukturen und private 

Versorgungseinrichtungen, als Familienwohnort, für besondere 

Wohnformen qualifizieren, als Frequenzbringer 

 Impulskonzept zur Belebung der Altstadt 

(Händler, Gewerbetreibende, Gastronomen, Immobilieneigentümer, Mieter, 

Investoren) 

 Verbesserte Kommunikation aller Akteure, Stadtmarketing 



WIE GEHT’S WEITER? 



Beteiligung 



Beteiligung: Runder Tisch 

Akteurs- 

Rendezvous 
12. April 2016 

Ortschaftsrat 

Gemeinderat 

Verwaltung 

HGV 

Jugendrat 

Bürger 

Vereine 

Kirche 



Beteiligung 



Die Veranstaltungen 

 

Streifzug Erdgeschoss 
 

Streifzug Ufer 
 

Streifzug Freiraum 
 

Streifzug Safari 

 

Die Manege 

 

Altstadt 
 

Altstadt 
 

Jagst und Seckach 
 

Öffentlicher Raum 

Altstadt/ Innenstadt 

Die Akteure 

 
Eigentümer, Bürger, Handel- und 

Gewerbetreibende, Start-ups 
 

Bürger, Touristen 
 

Bürger, Handel- und Gewerbe-

treibende 
 

Kinder (6-14) und 

Jugendliche (15-18) 
 

Verknüpfungen/ 

Querschnittsthemen: 

• Leerstand 

• Demografie 

• Barrierefreiheit 

• Wohnprojekte 

• Lokale Ökonomie 

• Lokales Wissen 

aktivieren 

• Neue Sichtweisen 

erschließen 

• Vorbehalte abbauen 

• Entscheidungen auf 

   breite Basis stellen 

• Bereitschaft zum 

   Engagement erhöhen 

Beteiligung: Streifzüge … 



Beteiligung: Streifzüge … 



Beteiligung: Streifzüge … 



Beteiligung: Streifzüge … 



Beteiligung 

mitkommen. 
 

mitreden. 
 

mitmachen. 

Fortsetzung folgt… 

Termine werden bekanntgegeben! 



die STEG Stadtentwicklung GmbH 

Ulrike Datan 
Projektleitung 

 
Olgastraße 54 

70182 Stuttgart 

Tel. 0711/21068-151 

Fax. 0711/21068-112                                                       

ulrike.datan@steg.de 

www.steg.de 


